仪征中学2022-2023学年度第一学期高一数学期中复习导学案
集合与常用逻辑用语
一、知识框架
[image: ][image: ]
二、课前热身
1、若集合P＝{x∈N|x≤}，a＝2，则(　　)
[bookmark: _GoBack]A.a∈P       B.{a}∈P       C.{a}⊆P  	D.a∉P
[image: ]2、（多选）在如图所示的韦恩图中，、均是非空集合，则阴影部分表示的集合为[image: latexImg](    )
A. 	          B. 
C. 	      D. 
3、设a，b∈R且ab≠0，则ab>1是a>的(　　)
A.充分不必要条件	B.必要不充分条件 C.充要条件	 D.既不充分也不必要条件
4、已知定义域为R的函数f(x)不是偶函数，则下列命题一定为真命题的是(　　)
A.∀x∈R，f(－x)≠f(x)     B.∀x∈R，f(－x)≠－f(x)
C.∃x0∈R，f(－x0)≠f(x0)    D.∃x0∈R，f(－x0)≠－f(x0)
5、已知p：x>a是q：2<x<3的必要不充分条件，则实数a的取值范围是________.
6、命题p：存在实数x∈R，使得方程ax2＋2x－1＝0成立．若命题p为真命题，则实数a的取值范围________．
三、典型例题
【例1】 (1)设集合A＝{x|(x－a)2<1}，且2∈A，3∉A，则实数a的取值范围为________.
(2)定义P⊙Q＝，已知P＝{0，－2}，Q＝{1，2}，则P⊙Q＝(　　)
A.{1，－1}  	B.{1，－1，0}     C.  		D.




例2、设集合M＝{x∈R|－2<x≤5}，N＝{x∈R|2－t≤x<3t＋1}．
(1)若t＝2，求M∩(∁RN)；
(2)若M∪(∁RN)＝R，求实数t的取值范围．









例3、 已知函数f(x)＝x＋，g(x)＝2x＋a，若∀x1∈，∃x2∈[2，3]，使得f(x1)≤g(x2)，则实数a的取值范围是________.







四、巩固训练
1、下列说法：集合用列举法可表示为；集合是无限集；空集是任何集合的真子集；任何集合至少有两个子集，其中正确的有[image: latexImg](    )
A. 个	B. 个	C. 个	D. 个
2、命题“至少有一个正实数x满足方程x2＋2x＋6＝0”的否定是______________．
3、设集合A中含有三个元素2x－5，x2－4x,12，若－3∈A，则x的值为________．

4、（多选）已知集合A＝{x∈N||x|≤1}，B＝{x∈Z|y＝·}，则(　　)
A.A∩B＝A    B.A∪B＝B    C.∁BA＝{－1，2，3}  D.∁BA＝{x|1＜x≤3}
5、设，，若，求实数组成的集合的子集个数[image: latexImg](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
 6、已知集合A＝{x|x＝2k＋1，k∈Z}，B＝{x|x＝4k±1，k∈Z}，则A与B的关系为________．

7、已知集合，，，求集合；若命题，命题，且是的充分条件，求实数的取值范围．







8、设集合A＝{x|a≤x≤a＋4}，B＝{x|x＜－1或x＞5}，若A∩B≠∅，求实数a的取值范围．








9、 已知命题p：∀x∈[－1,1]，2x－k－1≤0恒成立；命题q：∃x∈[0,1]，使得2x－2≥k2－3k成立．
(1) 若p为真命题，求实数k的取值范围；
(2) 若命题p和q有且仅有一个为真，求实数k的取值范围．










10、已知命题p：不等式|3x－a|<4的解集中的整数有且仅有－1,0,1；命题q：集合A＝{x|x2＋(a＋2)x＋1＝0，x∈R}，B＝{x|x>0}且A∩B＝∅.
(1) 分别求命题p，q为真命题时的实数a的取值范围；
(2) 设p，q皆为真时a的取值范围为集合S，T＝，若全集U＝R，(∁UT)∪S＝S，求实数m的取值范围．












江苏省仪征中学2022-2023学年度第一学期高一数学期中复习
集合与常用逻辑用语
一、知识框架
[image: ][image: ]
二、课前热身
1、若集合P＝{x∈N|x≤}，a＝2，则(　　)
A.a∈P  	B.{a}∈P
C.{a}⊆P  	D.a∉P
解析　因为a＝2不是自然数，而集合P是不大于的自然数构成的集合，所以a∉P，只有D正确.
答案　D
1. [bookmark: 594b7ee7-deb7-4197-a092-e5f6f061c26e]2、在如图所示的韦恩图中，、均是非空集合，则阴影部分表示的集合为[image: latexImg](    )
[image: ]
A. 	B. 
C. 	D. 
解：因为阴影部分为去掉的部分，
所以阴影部分表示的集合为．
故选BD．
  

3、设a，b∈R且ab≠0，则ab>1是a>的(　　)
A.充分不必要条件 			 	B.必要不充分条件
C.充要条件  				D.既不充分也不必要条件
解析　若“ab>1”，当a＝－2，b＝－1时，不能得到“a>”，
若“a>”，例如当a＝1，b＝－1时，不能得到“ab>1”，
故“ab>1”是“a>”的既不充分也不必要条件.
答案　D
4、已知定义域为R的函数f(x)不是偶函数，则下列命题一定为真命题的是(　　)
A.∀x∈R，f(－x)≠f(x)
B.∀x∈R，f(－x)≠－f(x)
C.∃x0∈R，f(－x0)≠f(x0)
D.∃x0∈R，f(－x0)≠－f(x0)
解析　∵定义域为R的函数f(x)不是偶函数，∴∀x∈R，f(－x)＝f(x)为假命题，∴∃x0∈R，f(－x0)≠f(x0)为真命题.
答案　C
5、已知p：x>a是q：2<x<3的必要不充分条件，则实数a的取值范围是________.
解析　由已知，可得{x|2<x<3}{x|x>a}，∴a≤2.
答案　(－∞，2]
6、命题p：存在实数x∈R，使得方程ax2＋2x－1＝0成立．若命题p为真命题，则实数a的取值范围________．
解　当a＝0时，方程为2x－1＝0，显然有实数根，满足题意；
当a≠0时，由题意可得ax2＋2x－1＝0有实根，得Δ＝4＋4a≥0，解得a≥－1，且a≠0.
综上可得a≥－1，即实数a的取值范围是{a|a≥－1}．
三、典型例题
【例1】 (1)设集合A＝{x|(x－a)2<1}，且2∈A，3∉A，则实数a的取值范围为________.
(2)定义P⊙Q＝，已知P＝{0，－2}，Q＝{1，2}，则P⊙Q＝(　　)
A.{1，－1}  			B.{1，－1，0}
C.  			D.
解析　(1)由题意得解得
所以1<a≤2.
(2)由定义，当x＝0时，z＝1，
当x＝－2时，z＝1－2＋＝－1或z＝2－2－1＝－.
因此P⊙Q＝.
例2、设集合M＝{x∈R|－2<x≤5}，N＝{x∈R|2－t≤x<3t＋1}．
(1)若t＝2，求M∩(∁RN)；
(2)若M∪(∁RN)＝R，求实数t的取值范围．
解　(1)当t＝2时，M＝{x∈R|－2<x≤5}，N＝{x∈R|0≤x<7}，
∴∁RN＝{x|x<0，或x≥7}，
∴M∩(∁RN)＝{x|－2<x<0}．
(2)若M∪(∁RN)＝R，则N⊆M，
当2－t≥3t＋1，即t≤时，N＝∅，成立；
当2－t<3t＋1，即t>时，
令得<t≤.
故实数t的取值范围是.

例3、 已知函数f(x)＝x＋，g(x)＝2x＋a，若∀x1∈，∃x2∈[2，3]，使得f(x1)≤g(x2)，则实数a的取值范围是________.
解析　依题意知f(x)max≤g(x)max.
∵f(x)＝x＋在上是减函数，
∴f(x)max＝f＝.
又g(x)＝2x＋a在[2，3]上是增函数，∴g(x)max＝8＋a，
因此≤8＋a，则a≥.
答案　
思维升华　理解量词的含义，将原不等式转化为[f(x)]max≤[g(x)]max；利用函数的单调性，求f(x)与g(x)的最大值，得关于a的不等式，求得a的取值范围.
思考1：在[例3]中，若把“∃x2∈[2，3]”变为“∀x2∈[2，3]”时，其它条件不变，则a的取值范围是________.
问题“等价转化”为[f(x)]max≤[g(x)]min，请读者完成.
思考2：在[例3]中，若将“∀x1∈”改为“∃x1∈”，其它条件不变，则a的取值范围是______.
问题“等价转化”为f(x)min≤g(x)max，请读者自行求解.

四、巩固训练
[bookmark: 91aa15aa-c080-4218-9861-cc59e99c9d26]1、下列说法：集合用列举法可表示为；集合是无限集；空集是任何集合的真子集；任何集合至少有两个子集，其中正确的有[image: latexImg](    )
A. 个	B. 个	C. 个	D. 个
解：集合用列举法可表示为，所以A错误；
集合是无限集，所以B正确；
空集是任何非空集合的真子集，所以C错误；
任何非空集合至少有两个子集，所以D错误．
故选B．
2、命题“至少有一个正实数x满足方程x2＋2x＋6＝0”的否定是______________．
答案　所有正实数x都不满足方程x2＋2x＋6＝0
解析　把“至少有一个”改为“所有”，“满足”改为“都不满足”得命题的否定．
3、设集合A中含有三个元素2x－5，x2－4x,12，若－3∈A，则x的值为________．
答案　3
解析　∵－3∈A，∴－3＝2x－5或－3＝x2－4x.
①当－3＝2x－5时，解得x＝1，此时2x－5＝x2－4x＝－3，不符合元素的互异性，故x≠1；
②当－3＝x2－4x时，解得x＝1或x＝3，由①知x≠1，且x＝3时满足元素的互异性．
综上可知，x＝3.
4、（多选）已知集合A＝{x∈N||x|≤1}，B＝{x∈Z|y＝·}，则(　　)
A.A∩B＝A  			B.A∪B＝B
C.∁BA＝{－1，2，3}  		D.∁BA＝{x|1＜x≤3}
解析：易知A＝{0，1}，B＝{－1，0，1，2，3}，所以A∩B＝{0，1}＝A，A∪B＝B，∁BA＝{－1，2，3}，故A，B，C正确.
[bookmark: 66d718d5-7776-479e-b035-6497030bbcf6]5、设，，若，求实数组成的集合的子集个数[image: latexImg](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
解：，，，当时，；
当时，或，或，实数组成的集合的元素有个：，，，
实数组成的集合的子集个数有个，故选D．
 6、已知集合A＝{x|x＝2k＋1，k∈Z}，B＝{x|x＝4k±1，k∈Z}，则A与B的关系为________．
答案　A＝B
解析　A表示所有奇数组成的集合．当k∈Z时，4k＋1表示被4除余1的数，4k－1表示被4除余3的数，故B表示被4除余1或3的数，即被2除时余数为1，∴B也表示奇数集，故A＝B.
7、已知集合，，，求集合；
若命题，命题，且是的充分条件，求实数的取值范围．
解：，即  ，
，即，
 ，又，
依题意得，，
当时， ， 符合题意
当时， ， 符合题意．
综上所述，或．

8、设集合A＝{x|a≤x≤a＋4}，B＝{x|x＜－1或x＞5}，若A∩B≠∅，求实数a的取值范围．
解　当A∩B＝∅时，如图所示，
[image: ]
则解得－1≤a≤1.
即A∩B＝∅时，实数a的取值范围为M＝{a|－1≤a≤1}．
而A∩B≠∅时，实数a的取值范围显然是集合M在R中的补集，故实数a的取值范围为{a|a＜－1或a＞1}．
反思感悟　补集的性质A＝∁U(∁UA)为我们提供了“正难则反”的解题思想——补集思想，有些数学问题，若直接从正面解决，要么解题思路不明朗，要么需要考虑的因素太多，因此，用补集思想考虑其对立面，从而化繁为简，化难为易，开拓新的解题思路．
9、 已知命题p：∀x∈[－1,1]，2x－k－1≤0恒成立；命题q：∃x∈[0,1]，使得2x－2≥k2－3k成立．
(1) 若p为真命题，求实数k的取值范围；
(2) 若命题p和q有且仅有一个为真，求实数k的取值范围．
[image: c4222fddbc78cabef94fce6e59bf892]
10、已知命题p：不等式|3x－a|<4的解集中的整数有且仅有－1,0,1；命题q：集合A＝{x|x2＋(a＋2)x＋1＝0，x∈R}，B＝{x|x>0}且A∩B＝∅.
(1) 分别求命题p，q为真命题时的实数a的取值范围；
(2) 设p，q皆为真时a的取值范围为集合S，T＝，若全集U＝R，(∁UT)∪S＝S，求实数m的取值范围．
[image: 740fef9c3420211b19ec189d6126952]
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